

乌克兰在长沙检查复学准备工作时强调

严密防控措施确保万无一失

本报讯(记者 贺威)4月4日,省委副书记乌克兰在长沙市检查指导复学准备工作。她强调,要以习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示和系列讲话精神为指导,严格落实中央和省委、省政府的决策部署,压实责任落地举措,严谨细致抓好复学后的疫情防控工作,全力以赴保障师生身体健康和生命安全,确保万无一失。副省长吴桂英参加。

为确保顺利复学,长沙市明德华兴中学根据统一安排,制定了“两案九制”和安全、突发意外应急等预案,并进行了演练。乌克兰走进学校传达室、教室、学生宿舍、食堂、医务室一一查看,详细了解

测温、通风、消杀、口罩佩戴、错时上课、分散就餐、应急处置等应对措施。她指出,要对照“十个到位”标准,逐一严格抓好落实,并尽可能将情况考虑得更复杂一些,应对措施考虑得更周全一些,切实做到有备无患。

为迎接高三、初三年级1745名学生返校,麓山国际实验学校已完成开学前防控培训、全面消杀和模拟演练等一系列准备工作。“学生感冒了怎么办,走读学生如何管理,如何优化课程设计?”乌克兰问得十分细致。她指出,要为学生身心健康提供良好的服务保障,特别是加强毕业班学生心理疏导,避免产生焦虑情绪,通过科学

合理安排学习任务,减轻学习压力,提高学习效果。

检查中,乌克兰强调,安全复学关系重大,各级各部门要树牢“四个意识”,加强统筹协调,不松劲不懈怠,以对人民高度负责的态度抓好防控工作,确保安全复学万无一失。要更加注重提升师生安全防护意识,完善学校、家庭、社会齐抓共管的防护机制,全方位做好后勤服务保障,营造良好的学习生活环境。要从疫情防控阻击战中提炼开展思政教育的生动案例,引导广大学生不断增强“四个自信”,努力培养造就有责任、敢担当、守纪律、会奉献、懂感恩的时代新人。

权威发布

强化防溺水工作 确保学生生命安全

国务院教育督导办发布预警

4月3日,国务院教育督导委员会办公室发布2020年第1号预警,提醒各地教育主管部门和学校加强隐患排查,进一步强化防溺水工作,确保学生生命安全。

预警要求,各地要加强联防联控和隐患排查,提请当地党委政府,按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的要求,形成联防联控机制。关注重点时段、重点水域、重点人群,定期发布预警信息,全面排查安全隐患,完善安全警示标识,配置安全防护设施,认真组织巡查值守,及时做好应急处置。

同时,各地要通过广播电视、微信微博等多种渠道开展防溺水安全教育,介绍预防溺水安全常识,强化溺水警示教育。学校要在放学、放假前等关键时间节点,做好防溺水“六不”宣传,教育学生自觉远离危险水域,了解防溺水知识,增强自救自护能力。

预警中指出,学校要通过家访、电话、微信、印制《致全国中小学生家长的一封信》等线上、线下多渠道、多形式,加强与学生家长的沟通联系,引导学生家长增强责任意识,切实担负起监护责任,重点做好放学后、周末和节假日等离校时段的监护陪伴,预防溺水事故发生。

据教育部网站

教育部面向重点行业开展专场招聘

4月6日从教育部传出消息,教育部面向战略性新兴产业、电子商务行业开展“24365校园招聘”专场活动。3月31日至5月1日,教育部大学生就业网(新职业网 www.ncss.cn)将开设专题页面,免费发布用人单位招聘信息,供高校毕业生浏览查询与在线联系。

据了解,疫情防控期间,教育部联合地方、高校以及社会知名招聘网站共同开展“2020届高校毕业生全国网络联合招聘——24365校园招聘服务”,为高校毕业生提供24小时全年365天的网上校园招聘服务。目前“24365校园招聘”平台共提供833万条岗位信息,累计新增注册人数132万人,投递简历超过1100万人次。

教育部后续将推出更多专场招聘活动,围绕重点行业、重点领域、重点区域,提供更多岗位信息,促进岗位需求与毕业生就业精准匹配。

据新华社

盗版网课何时休

据新华社报道,近期随着在线教育迅速发展,网课成为千家万户的“新宠”。与此同时,盗版网课问题也愈演愈烈。据多家版权服务机构发布的行业报告,相比2018年,2019年盗版侵权事件同比增幅较大,各类网课是其中的“重灾区”。当前盗版网课呈现出价格低、资源全、传播易的特点。专家表示,对于为盗版网课资源提供存储、搜索、链接服务的互联网平台,应通过法律责任施加压力,引导其积极配合著作权人采取删除信息、断开链接等措施。

王铎 绘

向留学人员集中调配50万份“健康包”

外交部副部长马朝旭4月2日在国新办新闻发布会上表示,外交部要求280多个驻外使领馆把做好海外留学人员工作作为当务之急和重中之重,全力维护好海外留学人员的安全和健康。目前正在向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万份口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。

据教育部门统计,我国海外留学人员总人数160万人,目前尚在国外的约140万人。大多数留学人员按照世卫组织和国家疾控中心

的权威建议,秉持“非必要、不旅行”的原则选择留在当地,这有助于避免仓促回国引发交叉感染,或者因为中转国家的边控措施而中途受阻,也可以避免后续对学业签证可能产生的一系列影响。

“对于疫情严重国家,确实有困难急需回国的留学人员,党和政府将及时采取必要措施,协助他们逐步、有序回国。”马朝旭说,民航局有关负责人已经表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情况启动重大航空运输保障机制,及时开通临时航班和包机。

据新华社

(紧接01版①)

据了解,该县采取联防联控、科学防控,为每一所学校选派了至少1名医疗卫生专业人员驻校指导,为每一所学校指定了1所定点联系医院,提供开学前后的防疫技术指导和技术支撑。

按剩余课时,精准规划教学

“学习步入正轨,首先要考虑纾解学生对新冠肺炎疫情的恐惧以及对高考的焦虑。”宁远县第一中学校长刘国胜向记者介绍,该校3名专职心理辅导老师,将全天候下沉到班级、学生当中,与学生面对面交流,及时了解学生的学习、生活动态。

距离高考还有三个月的时间,宁远一中教务处副主任陈远明表示,10天之后,该校会对高三学生进行摸底测试,梳理学生线上学习存在的问题后,将根据剩下的课时数分解每个学科的复习任务,制定详实的高考复习计划。

对于后期学校的教育教学工作安排,长沙市长雅中学副校长陈振华表示,在未来一个星期内,学校主要以疫情防控学习为主。为避免学生过度担忧自己的体温变化,老师会教学生科学检测。一个星期的加强教育以后,学校和老师将正式转入“中考冲刺”的赛道。

(相关报道详见05版、16版)

湘要闻

学位点动态调整结果出炉——湖南增列25个,撤销11个

本报讯(记者 刘芬)近日,国务院学位委员会正式公布了《关于下达2019年动态调整撤销和增列的学位授权点名单的通知》,各大高校或单位共增列231个学位点,撤销193个学位点。其中,湖南增列25个学位点,撤销11个学位点。

目前,我省共有13所高校新增25个学位点,其中增列的19个硕士学位点中,有14个为一级学科硕士点,5个为专业学位硕士点;增列的6个博士学位点中,5个为一级学科博士点,1个为专业学位博士点。

据介绍,根据我省相关方案,增列的学位点必须符合经济社会发展需要、特色鲜明、发展潜能明显等要求。以湖南师范大学为例,该校获得了“基础医学”一级学科博士学位授权点、“临床医学”一级学科硕士学位授权点。而此次获批的“基础医学”博士一级学科授权点含有“病理学与病理生理学”“医学细胞生物学”“免疫学与病原生物学”“药理学”和“分子医学与医学信息学”5个学科方向。

湖南高校为湖北籍困难学生发2000万补助

本报讯(通讯员 伏汨芳)新冠肺炎疫情发生以来,湖南省突出“四个精准”做好疫情防控期间学生资助工作。笔者日前从湖南省学生资助管理中心了解到,目前全省普通高校为湖北籍等家庭经济困难学生发放临时生活补助共约2000万元。

湖南省教育厅把学生资助纳入教育系统抗击疫情工作重点,专门下发通知,明确要求、压实责任,面向本人或家长感染新冠肺炎的家庭经济困难学生以及因疫情影响而导致家庭经济困难的学生,实施畅通入学绿色通道、发放临时补助、减免学费、助学贷款救助等一系列资助措施,指导各地各校认真做好疫情防控期间各项学生资助工作。

同时,省教育厅还实行疫情防控学生资助工作专项信息周报制度,组织各地各高校对学生本人及家长感染新冠肺炎的情况进行全面摸排、逐个核实,建立工作台账,有针对性地采取资助措施。

(上接01版②)

防疫期间,她还特别关注学生的心理健康,注重对学生进行爱国主义教育。她经常在群里发布防疫知识、抗疫先进事迹,不少学生和家纷纷表示受益匪浅。

此外,黄云芳也是一名五年级学生的家长。每天晚上,在她忙着跟学生交流时,耳边也会传来琪琪稚嫩的声音:“妈妈,我也有作业不会做,你也辅导一下我呗。”黄云芳马上答应道:“好的,等一下,马上就好了。”可等她辅导完班上的孩子,回头准备检查女儿的学习情况时,发现孩子已酣然入睡。“真的感觉对不起她。”黄云芳强忍着眼泪说道。